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Методологія дослідження. Основними методами, які використані в роботі, є аналіз і си-

нтез. За їх допомогою були визначені роль і значення інноваційної культури в системі управ-

ління персоналом підприємств транспортної галузі (загальнотеоретичні засади, детермінанти 

формування інноваційної культури і її практична реалізація). Методи узагальнення та      сис-

темного аналізу дозволили визначити систему принципів, на якій має ґрунтуватися іннова-

ційна культура в системі управління персоналом підприємств.  

Результати. На основі проведеного дослідження підходів до визначення сутнісного на-

повнення поняття «інноваційна культура» у статті розглянуто погляди вітчизняних науковців 

на фактори формування та підвищення інноваційної культури в контексті управління персо-

налом. Визначено роль і місце інноваційної культури у процесі реалізації інноваційної страте-

гії розвитку підприємства. Виділено основні завдання і принципи формування ефективної 

інноваційної культури в контексті управління персоналом транспортної галузі. Обґрунтовано 

основні функції інноваційної культури в системі управлінні персоналом підприємства.  

Новизна. Інноваційна культура підприємств транспортної галузі сприятиме форму-

ванню його позитивного іміджу серед зовнішніх контрагентів (партнерів, споживачів, потен-

ційних співробітників тощо)  як такого, що активно розробляє та впроваджує інноваційні ідеї 

і є відкритим для сприйняття нової ідеї. Діяльність в умовах ефективно сформованої іннова-

ційної культури стимулює фахівців виявляти і реалізовувати свій потенціал через постійне ге-

нерування, відбір, випробування та впровадження в дію нових ідей. У результаті проходження 

усіх стадій інноваційного процесу – від виникнення інноваційної ідеї і до її реалізації – відбу-

вається накопичення нових знань, умінь, навичок та досвіду. 

Практична значущість. Обґрунтовано, що інноваційна культура спонукає  підприєм-

ства транспортної галузі до вибору простих, чітких цілей та розвиває прагнення всього персо-

налу до інноваційного розвитку. Інноваційна культура відображає цілісну орієнтацію персо-

налу, закріплену в мотивах, знаннях, вміннях і навичках, а також в стилях і нормах поведінки. 

Постійне оновлення «здібностей» персоналу сприяє збільшенню економічного ефекту для під-

приємства, формування стабільного трудового колективу висококваліфікованих працівників. 

Інноваційна культура виступає своєрідним фільтром на шляху впровадження всіх новацій. 

Ключові слова: інноваційна культура, управління персоналом, інноваційний розвиток, 

інноваційний потенціал, транспортна, галузь, підприємство.  

 

Постановка проблеми. Практика свід-

чить, що високий рівень інноваційної  куль-

тури підприємства є одним з головних фак-

торів успіху його інноваційної діяльності. 

Сприятлива інноваційна культура дозволяє 

подолати бар’єри на шляху до активізації 

творчої діяльності персоналу інноваційного 

підприємства (команди інноваційного  про-

єкту), а також його окремих працівників. Її 

формування і розвиток потребує, серед        

іншого, створення відповідної системи       

мотивації персоналу яка є однією зі складо-

вих  інноваційної  культури,  поряд  із інте-

лектуально-креативною складовою. Однак 

вітчизняні реалії свідчать як про нерозвине-

ність інноваційної культури більшості укра-

їнських підприємств, так і недостатню          

дієвість  системи мотивації  їх персоналу,  як 
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передумови забезпечення високого рівня 

інноваційно-сприятливого середовища їх ді-

яльності. Таким чином актуалізується про-

блема забезпечення належного рівня  (необ-

хідного і достатнього) інноваційної культури 

в управлінні персоналом підприємств транс-

портної галузі. Підвищення ефективності 

впровадження інновацій, здійснення іннова-

ційної діяльності, реалізація інноваційного 

потенціалу суспільства завжди перебували у 

центрі уваги, створюючи об'єктивну потребу 

у формуванні інноваційної культури з ураху-

ванням процесів, що відбуваються у суспіль-

стві, світовому співтоваристві та потребує 

нових управлінських, правових, організацій-

них та технологічних підходів. Усе це потре-

бує збільшення кількості професіоналів но-

вої  формації,  членів  суспільства – розпов-

сюджувачів нової культури, генераторів ідей 

та їх реалізації, ініціаторів інноваційних про-

цесів [9].  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Сучасні проблеми управління інноваці-

ями на різних рівнях управління національ-

ною економікою знаходяться в центрі уваги 

багатьох провідних українських і іноземних 

вчених. 

Питаннями встановлення сутності 

інноваційної  культури  та  факторів  її  роз-

витку займалися вітчизняні вчені, а саме: С. 

Биконя [3], О. Вікарчук [4], Н. Гавкалова [5], 

Г. Захарчин [6], О. Котко [9], О. Станіславік, 

О. Коваленко [16],  О. Косенко [8],  С. Ілля-

шенко [7], В. Смачило [14], Ю. Шипуліна 

[23] та інші.  

Ці та інші вчені розглядають сучасні 

підходи до  управління  інноваціями на  під-

приємствах, засновані на  активному  вико-

ристанні їхнього інтелектуального капіталу, 

складовою якого є інноваційна культура. 

Формулювання мети статті є визна-

чення сутності інноваційної культури та її 

значення в сучасній системі управління пер-

соналом як якісно нового інструменту управ-

ління розвитком підприємства транспортної 

галузі в умовах формування економіки інно-

ваційного типу та визначення конкретних за-

ходів розвитку інноваційної культури в Ук-

раїні. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Динаміка  розвитку  сучасного  сус-

пільства визначається ефективністю іннова-

ційних процесів, що відбуваються у різних 

сферах життя. Успіх підприємств на ринку 

залежить від здатності керівництва швидко 

та ефективно адаптуватися до змін зовніш-

нього середовища і, впроваджуючи та поши-

рюючи нововведення.  

Світова економіка початку XXI сто-

ліття характеризується радикальними змі-

нами щодо напрямів економічного розвитку. 

Основний акцент зміщується у площину при-

скореного інноваційного розвитку, переходу 

держави до економіки, що ґрунтується на 

знаннях. Її основу становлять інтелектуальні 

ресурси, інтелектуальний капітал, наука, 

процеси  трансферу  результатів  творчої  ді-

яльності у виробництво матеріальних та ду-

ховних благ.  

Транспорт є однією з важливих базових 

галузей економіки України, забезпечує її 

внутрішні та зовнішні транспортно-економі-

чні зв'язки та транспортні потреби населення, 

відіграє важливу роль у соціально-економіч-

ному розвитку країни, підвищуючи конку-

рентоспроможність національної економіки 

та якості життя населення. Діяльність транс-

портної системи країни сприяє нормальному 

функціонуванню всіх галузей громадського 

виробництва, соціально-економічному роз-

витку та зміцненню обороноздатності дер-

жави, міжнародному співробітництву Укра-

їни, а також певною мірою забезпечує еконо-

мічну та національну безпеку держави [14]. 

 Вступ України до Євросоюзу відкри-

ває широкі можливості для розвитку транс-

порту, з'являються різні види розвитку та 

впровадження інноваційних технологій. В 

умовах конкурентної боротьби підприємства 

транспортної галузі переходять до інновацій-

них процесів розвитку, основною передумо-

вою яких є дослідження внутрішніх факторів 

оновлення, забезпечення стандартів якості, 

адаптація послуг до вимог та потреб спожи-

вачів [18]. 

Згідно з Національною транспортною 

стратегією України на період до 2030 р., пе-

редбачається зростання обсягів інвестицій у 

транспортну галузь, що забезпечить онов-

лення не менше ніж 90% основних фондів, а 

збільшення обсягів приватних інвестицій в 

оновлення рухомого складу заплановано у 

розмірі 10,1 млрд. грн. на рік. Крім того, до 
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2030 р. планується досягти рівня локалізації 

виробництва інноваційного рухомого складу 

на українських підприємствах на рівні не 

менше ніж 80%; збільшити кількість доріг за-

гального користування державного значення 

з твердим покриттям, які відповідають нор-

мативним вимогам, до 70%  загальної  кіль-

кості; скоротити частину сільського насе-

лення, що проживає на відстані більше ніж 3 

км від таких доріг, до 0,5% й охопити 90% сіл 

та селищ регулярним автобусним сполучен-

ням. Надзвичайно важливим є те, що з метою 

охорони довкілля, до 2030 р. планується     

збільшити використання електротранспорту, 

підвищивши його кількість у внутрішньому 

сполученні до 75%, а також збільшити об-

сяги застосування альтернативних видів па-

лива та електроенергії [13]. 

На жаль, у сучасних умовах в Україні 

спостерігається кризовий рівень розвитку 

транспортної галузі, і однією з основних при-

чин такого стану є війна в країні, системне 

недофінансування, недостатнє технічне об-

слуговування інфраструктури та транспорту, 

технічна відсталість галузі, що ставить під 

загрозу не лише реалізацію відповідних соці-

ально-економічних функцій, а й національну 

безпеку України Тобто в сучасних умовах за-

гальний рівень соціально-економічного роз-

витку країни суттєво знизився, що пов'язано 

з російською  військовою  агресією  та  гло-

бальною пандемією [20].  

Однак правильно обрана стратегія доз-

воляє вчасно адаптуватися до таких змін, а 

саме її формування можна зарахувати до ан-

тикризових заходів.  

Висока культура підприємництва роз-

виває творчий потенціал персоналу, активі-

зує його інноваційні дії на робочих місцях, 

мотивує участь у розробці масштабних інно-

ваційних проектів. 

Цифровізація автомобільної галузі су-

проводжується  впровадженням  «інтелекту-

альних» безпілотних автомобілів, електромо-

білів, систем управління дорожнім рухом, а 

також електронних технологій безпеки водіїв 

(пристроїв електронного журналу (ELD). Що 

стосується перших – інтелектуальних безпі-

лотних авто, водіння автомобілів, незважа-

ючи на подальшу роботу з удосконалення 

цього цифрового рішення, в даний час ком-

панія «Tesla» розробила першу електричну 

тягу, оснащену функцією «автопілота». Уп-

равління транспортом «ТМС», завдяки функ-

ціональності вбудованих у них інформацій-

них комплексів створюється можливість під-

вищити прозорість комунікацій та ефектив-

ності процесів маршрутизації поставок [2, 

19].  

Крім того, завдяки технологіям штуч-

ного інтелекту, 3D-друку та моделювання 

суттєво оптимізовано процес обслугову-

вання транспортних засобів. 

 Інтелектуальні транспортні системи 

знаходяться у центрі уваги світового автомо-

більного ринку. Багато компаній працюють у 

цій сфері, прагнучи довести «автономність» 

своїх моделей до досконалості. Вже сьогодні 

створюються «розумні» транспортні магіст-

ралі, у яких щільність транспортних потоків 

можна гнучко регулювати з допомогою     

транспортних детекторів [2]. 

Практика свідчить, що країни лідери 

інноваційного зростання, їх окремі підприєм-

ства як елементи національної економіки, ма-

ють високі шанси на успіх в умовах високого 

рівня інноваційної культури суспільства, а 

також окремих підприємств-інноваторів. З 

цього слідує, що ефективне управління інно-

ваційним розвитком окремих підприємств 

потребує обов’язкового урахування іннова-

ційної культури цих підприємств та інших 

суб’єктів інноваційної діяльності на обраних 

цільових ринках.  

Сутність поняття «інноваційна куль-

тура» та її місце у національній інноваційній 

системі визначено у роботі О. К. Котко. Ав-

тор вважає, що вдосконалення інноваційної 

культури має базуватися на реалізації актив-

ної державної політики щодо розвитку інно-

ваційної ідеології, інноваційної місії та уп-

равління інтелектуальним капіталом, що до-

зволить активізувати процеси створення та 

виведення на ринок інноваційних продук-

тів[9].  

Основні елементи інноваційної куль-

тури, її роль у розвитку інноваційної  діяль-

ності та забезпеченні  конкурентоспромож-

ності підприємства розглянуто у роботі Ста-

ніславіка О. В. та Коваленко О. М. [16]. У ро-

боті Косенко О. П. розглянула сутність інно-

ваційної культури, визначила її основні ком-

поненти та функції, розробила методичні 
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підходи до аналізу стану інноваційної куль-

тури суспільства та внутрішньої інноваційної 

культури організації як компонента потенці-

алу його інноваційного розвитку[8]. 

Формування   середовища   підприємс-

тва, сприятливого  до  інноваційної  діяльно-

сті, є однією з головних умов його  ефектив-

ної реалізації. Інноваційна культура є основ-

ним елементом цього середовища, вона за-

безпечує сприйняття людьми інновацій, їхню 

готовність та здатність створювати, підтри-

мувати та використовувати інновації у всіх 

сферах життя. Формування інноваційної     

культури пов'язане з розвитком творчих     

здібностей персоналу та підтримкою керів-

ництвом підприємства транспорту інновацій-

них проектів – від зародження інноваційних 

ідей до комерціалізації розробленої іннова-

ційної продукції (послуги). 

Відповідно до Закону України «Про 

пріоритетні напрямки інноваційної діяльнос-

ті в Україні» інноваційна культура розгляда-

ється як складова частина інноваційного по-

тенціалу, яка характеризує рівень освітньої, 

загальнокультурної та соціально-психологіч-

ної підготовки людини та суспільства в ці-

лому до сприйняття та творчої реалізації ідеї 

розвитку економіки країни на інноваційної 

основі [12].  

Інноваційна культура – це система цін-

ностей, які відповідають інноваційному роз-

витку суспільства, держави, регіонів, галузей 

економіки, підприємств, установ та організа-

цій та відображають індивідуально-психоло-

гічні якості та інші важливі соціальні цінно-

сті особистості, що сприяють формуванню та 

розвитку. інноваційно-активної особистості 

[3].  

В. Балабанов розуміє інноваційну    ку-

льтуру як особливу форму  (різновид)  зага-

льнолюдської культури, яка є новою істо-  

ричною реальністю, що виникла в результаті 

прагнення суспільства до духовного і матері-

ального самооновлення і є передумовою     

якісних змін у житті людей, найважливішим 

соціально-психологічним фактором суспіль-

ного розвитку [2].  

Інноваційна культура – це стійка сис-

тема норм і правил реалізації інновацій у різ-

них сферах життя суспільства, що історично 

склалася та властива певній соціокультурній 

спільності [8]. 

Узагальнення літературних джерел і 

практики інноваційної діяльності дало змогу 

виділити основні принципи формування 

інноваційної культури [23]: чітке формулю-

вання цілей інноваційної діяльності та їхня 

зрозумілість;  усвідомлення пріоритетності 

цілей; націленість на результат; свобода   

творчості й висловлювань; заохочення ініці-

ативи і творчого пошуку персоналу; заохо-

чення до розвитку і набуття нових знань і на-

вичок; співробітництво членів проектної ко-

манди; вільний обмін ідеями та інформацією 

між  членами команди інноваційного         

проєкту;  толерантне   прийняття   керівниц-

твом і членами команди ідей, висловлених 

іншими працівниками; толерантне сприй-

няття можливих помилок і невдач; делегу-

вання повноважень членам команди; участь 

кожного члена команди у процесі досягнення 

цілей інноваційного проєкту, усвідомлення 

своєї значущості; недопустимість нав’язу-

вання ідей керівника інноваційного проекту 

членам команди; захист прав кожного члена 

команди на інноваційні рішення. 

Дотримання зазначених принципів 

створює передумови формування сприятли-

вої інноваційної культури, яка є основою 

сприятливого інноваційного середовища, 

пробуджує енергію, ініціативу, творчий по-

шук персоналу, орієнтує їх на досягнення ре-

зультатів, що є недосяжними за звичайних 

умов [23]. 

Завдяки інноваційній культурі іннова-

ційний процес навіть за умов глобалізації ге-

нетично пов'язаний із національними систе-

мами. Сьогодні ми є свідками об'єднання на-

ціональних інноваційних систем країн-чле-

нів ЄС у єдиний науково-технологічний та 

інноваційний простір, що створює об'єктивні 

передумови для формування єдиної світової 

глобальної інноваційної системи. Іннова-

ційна культура допомагає зберегти свою уні-

кальність  та  запозичувати  найкращі  стан-

дарти підприємств, успішних на міжнарод-

ному ринку [22].  

В основу національної інноваційної   

системи має бути покладено модель іннова-

ційного розвитку, основними методологіч-

ними принципами якої є: інновації як основа 

забезпечення конкурентоспроможності; вза-

ємозв'язок між інноваціями та інвестиціями; 

інституціональне проектування інноваційної 
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діяльності; інноваційна культура як внутріш-

ній фактор, що стимулює інноваційний  по-

тенціал [4]. 

Інноваційна культура суспільства за-

безпечує не тільки постійне створення та 

впровадження нового, але й  включає  меха-

нізми, що дозволяють особистості адаптува-

тися до змін у різних сферах діяльності. 

Інноваційна культура підприємства 

транспорту нерозривно пов'язана з розвит-

ком та реалізацією потенціалу інноваційного 

розвитку. Для підвищення рівня інноваційної 

культури необхідно здійснювати системне 

управління та контроль за факторами, що   

формують   інноваційний  потенціал  транс-

портного підприємства відносимо [14]: 

– людські фактори (креативність  керів-

ників та працівників, здатність прогнозувати 

майбутнє та використовувати ринкові мож-

ливості, управлінські здібності, здатність на-

вчатися, інформаційна відкритість, здатність 

управляти проєктами, наявність  системи мо-

тивації персоналу, здатність управляти ризи-

ками, склад і компетенція персоналу, частка 

персоналу, зайнятого в інтелектуальній 

сфері, рівень продуктивності праці); 

– організаційні фактори (патенти, ноу 

хау, ліцензії, сертифікати, наявність власних 

НДР, рівень розвитку інноваційної культури, 

доступ до науково-технічних інформаційних 

мереж та до бізнес-інформації, прогресив-

ність методів управління, ставлення керів-

ництва і персоналу до змін та інновацій, роз-

мір та сфера діяльності підприємства, швид-

кість реакції на зміни, сформований імідж 

підприємства); 

– матеріальні фактори (наявні технічні 

засоби, рівень автоматизації процесів, сучас-

ність використовуваних технологій, сучас-

ність НДР, ступінь оновлення основних засо-

бів, якість паливно-мастильних матеріалів та 

комплектуючих); 

– фінансові фактори (наявність власних 

фінансових ресурсів, можливість викорис-

тання зовнішніх джерел фінансування, ви-

трати на НДР, структура капіталу, фінансова 

стабільність підприємства, кредитна репута-

ція); 

– реляційні  фактори (роль  підприємс-

тва в ланцюгу поставок, сприятливість до 

інновацій інших учасників ланцюга поста-

вок, логістичне партнерство, розробка та 

впровадження НДР у співпраці з іншими ор-

ганізаціями, лояльність споживачів,  конку-

рентна позиція підприємства, рівень спів-

праці з іншими підприємствами, спожива-

чами, постачальниками та посередниками, 

наявність зовнішніх консультантів, спів-

праця з науковими установами та закладами 

вищої освіти, ступінь розподілу ризиків та 

вигод) [20]. 

Розвиток персоналу необхідно розгля-

дати з різних ракурсів, враховувати ряд особ-

ливостей кожної людини, бажання, стимули, 

мотиви, прагнення до відкриття чогось но-

вого, недостатньо розкритого, а також зу-

силля менеджерів, які мають здатність впли-

вати на своїх підлеглих за допомогою вдало 

підібраних інструментів впливу. 

Інноваційна культура буде ефективно 

розвиватися за правової,  політична,  еконо-

мічної визначеності. Різкі зміни означених 

факторів не сприятимуть закріпленню  здо-

бутків позитивних інновацій, відходу від не-

гативних традицій, а поширять дезорієнта-

цію та стихійну саморегуляцію, поглиблять 

відхід від еволюційних кроків розвитку сус-

пільства 

Оцінку стану інноваційної культури 

конкретного підприємства пропонується    

виконувати шляхом порівняння за визначе-

ними критеріями з кращими підприєм-

ствами чи установами-інноваторами на ри-

нку або ж аналізувати у динаміці. Основні 

критерії   оцінки інноваційної культури під-

приємства згруповані за окремими складо-

вими у табл.1.  

Підприємство, яке зробило вибір на 

інновації, змушене вдосконалювати свою ви-

робничу базу, систему матеріально-техніч-

ного забезпечення, оптимізувати структуру 

збутової мережі та систему руху послуг,    

адаптуючи їх до змін ситуації на ринку. Од-

ночасно з цим відбувається перебудова орга-

нізаційних структур управління, набувають 

досвіду її робітники, фахівці й керівники, на-

лагоджують систему зв'язків з економічними 

контрагентами, створюється і зміцнюється 

імідж і т. п., тобто зростає потенціал іннова-

ційного розвитку [7]. На цій основі розширю-

ються її адаптаційні можливості до змін рин-

кового середовища. А це дає змогу реалізу-

вати нові ринкові можливості, проникнути в 
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нові сфери діяльності, які раніше для підпри-

ємства були недоступними. Кожна наступна 

успішно реалізована інновація розширює  

можливості підприємства-інноватора, розви-

ває її інноваційну культуру. 

Таблиця 1  

Критерії оцінки складових інноваційної культури підприємства  
 

Мотивація Організація 

Знання, творча інноваційна 

поведінка (інтелектуально- 

креативна складова) 

Відчуття потреби в знаннях, 

досвіді тощо. 

Свобода творчості від політи-

чних, релігійних,  бюрокра-

тичних тощо обмежень. 

Попит на інновації та нова-

тори.  

Правова охорона авторського 

права. 

Висока оплата за результати 

праці. 

Участь інноваторів у прибут-

ках. 

Толерантне ставлення колег 

та суспільства 

Визнання і вдячність колег і 

керівництва 

Сприйнятливість підприємства до 

несподіваних, нетривіальних рі-

шень 

Урахування інтересу персоналу. 

Гнучкий графік роботи. Сприятливі 

умови праці та відпочинку.  

Практична орієнтація на функціо-

нальність персоналу. 

 Гнучкість організаційних структур 

управління. 

 Мобільність вертикальних та гори-

зонтальних ланок та переміщень 

персоналу. 

Свобода зв'язку та передачі інфор-

мації. 

Демократичний стиль управління. 

Спроба балансувати між збережен-

ням традицій та їх модифікацій 

 

Здатність вийти за рамки іс-

нуючих знань та досвіду. 

Прагнення до самореалізації 

та визнання. 

Націленість на результаті.  

Ефективність роботи. 

Здатність до тривалої мобілі-

зації та концентрації. 

Постійне самонавчання та са-

мовдосконалення. 

Вміння прогнозувати за умов 

невизначеності.  

Бажання та здатність переда-

вати знання, навички, досвід 

тощо. студентам та колегам 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: побудовано автором на основі [16, 23] 

 

Інноваційна культура підприємства не-

розривно пов'язана з розвитком його інтелек-

туального капіталу, розвитком та реалізацією 

потенціалу інноваційного розвитку. Погляд 

С. М. Ілляшенко про інтелектуальний капітал 

підприємства як сукупності інтелектуальних 

ресурсів та здібностей до їх реалізації, що до-

зволяють розвиватися на основі інформації 

та знань, підтримують й інші вчені [16, 23]. 

Потенціал інноваційного розвитку визнача-

ється як  сукупність взаємопов'язаних ресур-

сів та можливостей для їх реалізації, що ви-

значають його здатність (інтелектуальну,   

технологічну, інформаційну, дослідницьку, 

економічну тощо) привести його у відповід-

ність до зовнішніх та внутрішніх можливос-

тей розвитку на основі постійного пошуку, 

використання та розвитку нових напрямів та 

методів ефективної реалізації існуючих та 

перспективних ринкових можливостей.  

Розглядаючи інноваційну культуру як 

перспективний метод управління, її можна 

охарактеризувати як самодостатній та само-

регульований соціально-психологічний ме-

ханізм, що впливає на стиль керівництва та 

інноваційну модель поведінки на кожному 

етапі інноваційного процесу. Роль інновацій-

ної культури в інноваційному розвитку  під-

приємства полягає в організації, оптимізації, 

раціоналізації, контролі, регулюванні та сти-

мулюванні взаємодії всіх елементів іннова-

ційної системи підприємства. Мета форму-

вання інноваційної культури полягає у впро-

вадженні ефективних інновацій у якісному 

вимірі, удосконаленні механізму активації 

необхідних потенціалів у інноваційному про-

цесі [6]. 

На рис. 1 запропоновано схему взаємо-

зв'язку  інноваційної  культури  підприєм-

ства, його інтелектуального капіталу та  по-

тенціалу інноваційного розвитку. 

Інноваційна культура підприємства по-

винна забезпечувати сприйнятливість персо-

налу до нових ідей, його готовність, можли-

вість, бажання і здатність підтримувати та 

реалізовувати нововведення. Вона відобра-
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жає ціннісну орієнтацію персоналу, закріп-

лену в знаннях, уміннях і навичках, а також в 

мотивах і нормах поведінки [5]. 

За результатами проведених дослід-

жень можна стверджувати, що завдання фор-

мування інноваційної культури є пріорите-

том держави і суспільства в цілому. Іннова-

ційна культура формується в умовах модер-

нізації суспільства, перетворення соціальних 

інститутів. Вона характерна не тільки для 

підприємств, які створюють нові знання і те-

хнології, але також для компаній, які висту-

пають в ролі споживачів інноваційних про-

дуктів і постачальників сировини. Іннова-

ційна культура необхідна, щоб забезпечити 

ефективне освоєння інновацій, створити ін-

фраструктуру для їх розвитку. При цьому все    

більше представників органів влади та біз-

несу приділяють пильну увагу питанням 

інноваційного розвитку, особливо виділяючи 

проблеми формування інноваційної куль-

тури, оскільки саме створення необхідних 

умов для поширення інноваційної культури 

сприятиме розвитку  інноваційного  суспіль-

ства в Україні. 

 

 

 

 

Рис. 1. Взаємозв’язок інноваційної культури, інтелектуального капіталу  

та потенціалу інноваційного розвитку  

Джерело: побудовано автором на основі [16, 23] 

 

Запроваджені на підприємствах іннова-

ційні процеси призводять до енергоефектив-

ності та ресурсозбереження, вбезпечують ав-

томатизацію та цифровізацію роботи      тра-

нспортних підприємств, впливають на конку-

рентоздатність та загалом впливають на еко-

номічний ріст [19].  

В процесі створення інновацій виника-

ють суб’єктивні ризики, які диференцію-

ються в залежності від етапів інноваційного 

процесу:  

– при аналізі взаємозв’язків внутріш-

нього та зовнішнього середовища виникає 

ризик щодо вибору інноваційного напрямку, 

який не завжди може  задовольнити  і  внут-

рішні і зовнішні фактори;  

– ризик генерації ідеї нововведення по-

лягає у некоректному формулюванні ідеї;  

– при перевірці та випробуванні про-

дукту основним ризиком виступає неможли-

вість втілення ідеї у зв’язку з особливостями 

роботи техніки та технології, використову-

ючи які послуги не матимуть всіх початково-

задуманих властивостей;  

– при впровадженні системи маркети-

нгу ризик виникає у разі неефективних мар-

кетингових заходів;  

– ризик при розробці певних видів пос-

луг полягає в недостатності інноваційного 

потенціалу підприємства;  

– ризик при виході на ринок полягає у 

низькому попиті на даний вид послуг, робіт 

[20]. 

Інноваційна культура підприємства 

транспортної галузі сприяє формуванню 

його позитивного іміджу серед зовнішніх ко-
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нтрагентів (партнерів, споживачів, потенцій-

них співробітників тощо), як підприємства, 

що активно розвиває та реалізує інноваційні 

ідеї та відкритого до сприйняття нової ідеї. 

Такий імідж підприємства робить його при-

вабливим для творчих інтелектуалів. Завдяки 

цьому у поєднанні з відповідною кадровою 

політикою формується колектив персоналу із 

високим рівнем інтелектуальних здібностей. 

А робота в умовах ефективно сформованої 

інноваційної культури стимулює цих фахів-

ців розкривати та реалізовувати свій потен-

ціал за допомогою постійної генерації, від-

бору, апробації та реалізації нових ідей. При 

цьому важливо, щоб інноваційна активність 

персоналу мала не хаотичний, а впорядкова-

ний характер, спрямований на реалізацію 

стратегії інноваційного  розвитку  підприєм-

ства. Внаслідок проходження всіх стадій 

інноваційного процесу – від зародження 

інноваційної ідеї до її реалізації – накопичу-

ються нові знання, уміння, навички та досвід. 

Також слід зазначити, що на етапі вибору ідеї 

та техніко-економічного обґрунтування но-

вої розробки може виявитись, що аналогіч-

ний інноваційний продукт (технологія, ноу-

хау) вже існує. І тут необхідно проаналізу-

вати доцільність проведення власних 

НДДКР, зіставивши витрати придбання па-

тенту чи ліцензії  з витратами  власної  роз-

робки [11]. 

Успішна реалізація інноваційного про-

дукту (патентів, ноу-хау, інноваційної про-

дукції) підприємства транспортної галузі на 

ринку може стати поштовхом до розширення 

його діяльності, зокрема за рахунок галузевої 

диверсифікації. У зв'язку з цим виникає необ-

хідність переглянути раніше певні критерії та 

вимоги до професійних якостей персоналу 

транспортної галузі та організувати відпові-

дні заходи, спрямовані на підвищення їхньої 

кваліфікації. Щоб показати, як інноваційна 

культура стимулює творчу інтелектуальну 

активність персоналу, необхідно детальніше 

розглянути деякі її компоненти: 

– відкритий доступ до інформації все-

редині підприємства сприятливо формує ат-

мосферу взаємної довіри між менеджерами 

та їх підлеглими, впевненості персоналу у 

своєму майбутньому. При цьому важливо так 

подати інформацію, щоб співробітники розу-

міли, що впровадження інновацій на ринку 

принесе їм користь, через покращання фінан-

сово-економічних показників діяльності під-

приємства транспорту; 

– прийняття  участі творчих працівни-

ків-інтелектуалів в узгодженні управлінсь-

ких рішень, які безпосередньо впливають або 

пов'язані з їх трудовою діяльністю, створю-

ють відчуття своєї активності та значущості 

для підприємства, сприяють задоволенню 

потреби у самовираження та самореалізації; 

– схвалення творчої інтелектуальної ак-

тивності особистості – це головний нематері-

альний стимул для персоналу активізувати 

свій інтелектуальний потенціал та надалі    

розвивати свої здібності. Визнання,   вдяч-

ність з боку керівництва та внутрішнє задо-

волення від того, що їхні ідеї та розробки вті-

люються в життя, – цілком достатній стимул 

для більшості творчих особливостей. Якщо 

та чи інша ідея не виправдала сподівань і не 

принесла очікуваного ефекту, не обов’язково 

критикувати або карати її автора: потенційні 

винахідники не повинні боятися зазнати нев-

дачі, оскільки страх заважатиме їм створю-

вати інноваційні ідеї та проявляти ініціативу; 

– матеріальне стимулювання це неви-

димий елемент інноваційної культури, яким, 

однак, не варто зловживати. Тобто додатково 

стимулювати персонал матеріальною допо-

могою треба не за сам факт їхньої інновацій-

ної та творчої активності, а за досягнення ок-

ремих цілей (зниження витрат, зростання об-

сягів збуту, зменшення витрат часу на вико-

нання операції або скорочення втрат від 

браку тощо) завдяки використанню їх 

ідей[8]. 

 У світових практиках можна побачити 

чимало прикладів систем мотивування інно-

ваційної активності персоналу. Так, у Бельгії, 

Франції, Англії та ФРН на підприємствах 

створюються преміальні фонди за розробку, 

освоєння та випуск інноваційної продукції, 

величина яких залежить від частки цієї про-

дукції в загальному обсязі виробництва або 

від темпів приросту обсягів її реалізації [22].  

Таким чином, інноваційна культура є 

відправною точкою активізації інноваційних 

процесів на підприємстві. З одного боку, це 

створює передумови для ефективного під-

бору персоналу та створення висококваліфі-

кованого колективу інтелектуальних праців-

ників, а з іншого – забезпечує формування 
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сприятливого організаційного клімату для 

реалізації інноваційних рішень на підприєм-

стві. 

Швидке впровадження інноваційних 

технологій, сучасні форми організації вироб-

ництва, скорочення та навіть зникнення ок-

ремих професій і спеціальностей, виник-

нення нових сфер зайнятості, електронне  

спілкування та поширення мережі Інтернет 

змінюють способи ведення бізнесу й взаємо-

дію персоналу у процесі трудової діяльності. 

Розвиток автоматизації та цифровізації від-

бувається не тільки всередині підприємства, 

а й під впливом змін у зовнішньому середо-

вищі [11].  

В останні роки Україна зазнала впливу 

пандемії COVID-19 та військової агресії ро-

сії, як наслідок цього – поява та поширення 

стресових небезпек, що призвели до змін у 

характері трудової діяльності, необхідності 

адаптації до нових умов праці, нових викли-

ків для фахівців сфери управління персона-

лом [20]. 

Інноваційне управління персоналом – 

це вид діяльності керівника, який застосовує 

нові, нетрадиційні методики та методи уп-

равління працівниками. На етапі усвідом-

лення потреб інновацій в управлінні персона-

лом лідируючу роль відіграють керівники 

підприємства, які збирають і здійснюють мо-

ніторинг інформації  про  зовнішнє та  внут-

рішнє середовищ компанії, розробляють 

стратегічні цілі, ухвалюють рішення про не-

обхідність інноваційної діяльності [21]. 

Використання інноваційних підходів 

до управління персоналом, що спрямову-

ються на розвиток їх творчого потенціалу дає 

змогу ефективніше використовувати уміння, 

навички та здібності працівників. Постійне 

оновлення «здібностей» персоналу сприяє 

збільшенню   економічного  ефекту для  під-

приємства, формування стабільного трудо-

вого колективу  висококваліфікованих  пра-

цівників. Тому варто постійно здійснювати 

моніторинг змін на ринку праці, вдосконалю-

вати навички персоналу, використовувати 

міжнародний досвід кадрової діяльності та 

систематично застосовувати інноваційні під-

ходи до розвитку всіх працівників підприєм-

ства. Вибір певного методу розвитку персо-

налу залежить від вищого керівництва й від 

кадрової ситуації, що склалася  на підприєм-

стві [11]. 

Застосування інноваційних методів на-

вчання дає змогу підприємству підвищити рі-

вень інноваційної культури таким чином: 

– покращити фінансово-економічні ре-

зультати діяльності підприємства; 

– вдосконалювати уміння та навики 

працівників підприємства; 

– забезпечити ріст продуктивності 

праці працівника і групи працівників; 

– покращити командну взаємодію й на-

лагодити відносини в колективі; 

– краще адаптуватися працівникам до 

нововведень; 

– розвивати креативність персоналу й 

здатність оперативно приймати раціональні 

рішення. 

Обираючи найоптимальніший метод 

навчання персоналу варто врахувати: 

– термін та вартість навчання; 

– прагнення працівника до розвитку 

власних внутрішніх задатків; 

– бажання керівника розвивати здіб- 

ності та навички своїх підлеглих; 

– спрогнозувати ефект від проведення 

навчання. 

Отже, однією з найважливіших складо-

вих розвитку  інноваційної  культури  під-

приємства є персонал, який повинен система-

тично вдосконалювати власні навички та   

здібності задля підвищення продуктивності 

праці та покращення економічного, організа-

ційного й соціального ефекту. Часто успіх 

підприємства залежить від вдало обраної, ви-

щим  керівництвом,  стратегії розвитку.  Ке-

рівництво повинно вбачати у своїх працівни-

ках не просто робочу силу, а нерозкритий по-

тенціал, нові можливості, які варто вдоскона-

лювати з метою забезпечення сталого та ста-

більного розвитку підприємства [23]. 

Першоджерелом та основою визна-

чення місії та цілей підприємства транс-

порту, формування інноваційної складової 

його організаційної культури є особистісні 

характеристики засновників: рівень їхньої 

готовності йти на ризик, здатність до іннова-

ційного мислення, ініціативність тощо. Не 

менш важливу роль у  процесі  підтримки та  

розвитку інноваційної культури відіграє роль 

керівників підприємств. Від керівників ба-

гато в чому залежить, чи буде враховано та 
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реалізовано інноваційні ідеї та розробки тво-

рчих працівників інтелектуальної праці. 

Висновки. Отже, інноваційна культура 

спонукає підприємства транспортної галузі 

до вибору простих, чітких цілей та розвиває 

прагнення всього персоналу до інновацій-

ного розвитку. Інноваційна культура відо-

бражає цілісну орієнтацію персоналу, закріп-

лену в мотивах, знаннях, вміннях і навичках, 

а також в стилях і нормах поведінки. Вона 

показує як рівень діяльності відповідних со-

ціальних інститутів, так і ступінь задово-

лення людей участю в них і її результатами. 

Окрім того інноваційна культура виступає 

своєрідним фільтром на шляху впровад-

ження всіх новацій, не всі з яких дадуть по-

зитивний ефект. 

Основним завданням наукової компо-

ненти інноваційної культури є виявлення   

факторів, які позитивно або негативно впли-

вають на формування інноваційної культури, 

розроблення методики оцінки рівня іннова-

ційної культури та ефективних методів його 

підвищення. 
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Methods. The main methods used in the work are analysis and synthesis. With their help, the 

role and significance of innovative culture in the personnel management system of transport industry 

enterprises were determined (general theoretical principles, determinants of the formation of innova-

tive culture and its practical implementation). The methods of generalization and system analysis 

made it possible to determine the system of principles on which the innovative culture in the personnel 

management system of enterprises should be based.  

Results. On the basis of the conducted study of approaches to determining the essential content 

of the concept of «innovative culture», the article examines the views of domestic scientists on the 

factors of formation and improvement of innovative culture in the context of personnel management. 

The role and place of innovative culture in the process of implementing the innovative strategy of 

enterprise development is determined. The main tasks and principles of forming an effective innova-

tive culture in the context of personnel management in the transport industry are highlighted. The 

main functions of innovative culture in the personnel management system of the enterprise are sub-

stantiated.  

Novelty. The innovative culture of enterprises in the transport sector will contribute to the for-

mation of its positive image among external counterparties (partners, consumers, potential employ-

ees, etc.), as one that actively develops and implements innovative ideas and is open to the perception 

of a new idea. Activities in the conditions of an effectively formed innovative culture stimulate spe-

cialists to reveal and realize their potential through the constant generation, selection, testing and 

implementation of new ideas. As a result of passing all stages of the innovation process – from the 

emergence of an innovative idea to its implementation – new knowledge, abilities, skills and experi-

ence are accumulated.  

Practical value. It is substantiated that innovative culture motivates enterprises of the transport 

industry to choose simple, clear goals and develops the desire of all personnel for innovative devel-

opment. Innovative culture reflects the holistic orientation of personnel, fixed in motives, knowledge, 

abilities and skills, as well as in styles and norms of behavior. The constant updating of the «abilities» 

of the personnel contributes to the increase of the economic effect for the enterprise, the formation of 

a stable workforce of highly qualified employees. Innovative culture acts as a kind of filter on the 

way of introducing all innovations. 

Keywords: innovative culture, personnel management, innovative development, innovative po-

tential, transport, industry, enterprise. 
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